

# 民间艺术源于生活归于生活

□吴元新

## 热点快评

作为南通文学艺术界的代表,本人有幸参加了在北京人民大会堂举行的全国第十一次文代会。习近平总书记在会上指出,“衡量一个时代的文艺成就最终要看作品,衡量文学家、艺术家的人生价值也要看作品。广大文艺工作者要精益求精、勇于创新,努力创作无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品”,明确了我们民间文艺工作者与非物质文化遗产传承人的工作方向。

习近平总书记在讲话中提到了“人民”一词20多次,这对于广大人民群众是极大的鼓舞。“源于人民、为了人民、属于人民是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展

的动力所在”。作为一名民间文艺工作者,我们创作的核心是为了“人民”,在保持中华优秀传统印染文化的前提下,不断创作出符合人民需求的作品,为人民的现代生活服务。民间艺术和非物质文化遗产是传统的、古老的,又是现代的,是适应广大人民群众的生活和精神需要的。我国五千年的悠久历史文化给予了我们宝贵的文化财富,在吸收优秀文化精髓的同时,传承好、运用好来自人民智慧的民间艺术,创作出人民喜闻乐见的文艺作品,符合人们的精神需求,弘扬中华传统美学精神。

习近平总书记的讲话语重心长,给民间文艺的发展明确了时代任务和工作要求。作为国家级非物质文化遗产传承人,在今后的工作中,要坚持随时而动,伴人民而行,让文艺作品随着人民的需求而不断变化。“生活就是人民,人民就是生活。人民是文艺之母,文学艺术

成长离不开人民,人民中有着一切文学艺术取之不尽,用之不竭的丰沛源泉。”习近平总书记教导我们广大文艺工作者,不仅要让人民成为创作的主角,也要把创作的思想与人民融为一体,将个人“心、情、思”带到人民身边,与他们共同感受时代的脉搏与生命的光彩,为人民讴歌,为时代唱颂。

从习近平总书记的讲话中获取源泉,规划未来工作的计划目标。唯有如此,一线文艺工作者才能更好地为人民服务,创造与时代相符的文艺作品,反映人民的美好生活。作为蓝印花布技艺传承人,还要以立体式的方法培养青年,在社会、院校、家族、染坊中不断推进非物质文化遗产的传承工作。在习近平总书记讲话精神的指引下,坚持传播好中国优秀传统文化,在保护、研究、创新、传承四位一体的任务中,理清非物质文化遗产传承的工作思路,真正将民间艺术保

护好,发展好,传承好,让民间艺术源于生活,归于生活。

诚然,民间艺术和非物质文化遗产在当代社会中是脆弱的,真正愿意一辈子从事传统技艺的青年工作者数目不多。因此,我们更应坚定文化自信,传播好中国传统优秀技艺,推动民间文艺的创新与发展,吸引更多青年加入传承的队伍,为民间文艺、时代文艺的发展注入新血液,凝聚新力量。

习近平总书记的讲话是对民间文艺和传统文化保护与传承工作的纲领性文件,也是我们非遗传承者们活态传承的行动指南。立足新时代、新征程、新使命,坚持为人民服务的立场,坚持守正创新。在守望传统的同时,对优秀文化进行转化和创新,激发民间文艺的生命力,让民间文艺的山花在人民群众中花开烂漫,让凝聚着人民智慧的传统技艺青出于蓝而胜于蓝,代代相传。

## 我们要足够重视诚信的分量

□陈璟

这日,陈伟火了,成了如皋和南京两地街头巷尾热议的“信义小哥”。8个月前,33岁的陈伟在南京经营的一家“橙果园”水果店,因疫情原因亏损倒闭。为了尽快偿还顾客充值却没有消费的8万多元会员费,陈伟回到家乡如皋后,一天连轴打三份工。每个月的15号一发工资,他便赶往南京,亲手将现金交到顾客手中。再过一个月,这张压在他心头8个多月的账单也就彻底还清了。(12月17日《江海晚报》)

“诚”是诚实,指表里如一,说老实话,办老实事,做个老实人;“信”是守信,要说话算话,答应别人的事情就要尽量做到。自古以来,诚信就是中华民族的传统美德。我们常说“一诺千金”,那就是答应别人的事,就如千金般贵重,一定要兑现。这个成语已经

流传千年,可见诚信的分量。

对于个人来说,要想培养高尚的品行,最基本的就是要讲诚信;对于企业来说,市场经济就是契约经济、信用经济,诚信就是企业至关重要的无形资产;对于政府来说,要实现社会的长治久安,就必须取信于民。诚信对于自我修养、齐家、交友、营商以至为政,都如此重要,可见诚信在人类社会举足轻重。

诚信的人就像一条清澈的河,当你靠近他,你也会觉得无比轻松。就像陈伟,他的所作所为,让人如沐春风。因为他的诚信,带来了一股正能量,也让他曾经的消费者感受生活的善意。我相信这个“信义小哥”,无论再从事什么职业都会做好做成。“人而无信,不知其可也”,诚信会伴随着他,行善行德行动,直至收获美好的人生。

诚信作为社会主义核心价值观的道德基础,会伴随我们每个人终生。做人,一定要有诚信,只有做一个诚信的人,生活才会带给你本质的美好,人生才能够发光发亮。



通过手机投屏,将数字农家书屋连接到电视机,可以播放各类有声读物……目前,湖北省已建成1.1万多个数字农家书屋,每个数字书屋都配备了电子图书7万册、有声读物3万集,涵盖时事、农林牧渔、法律法规、少儿读物等内容,让乡亲们有了文化生活新体验。

(据《人民日报》)

环境优美、交通有序、文明有礼、服务惠民——

## 通州精心描绘文明城市“工笔画”

背街小巷、市民广场环境优美,干净整洁;繁华的交通路口,志愿服务、文明礼让已成常态……行走通州,文明氛围越来越浓,文明之风越吹越劲。

近期,通州区以文明城市创建工作为抓手,“细查”环境卫生、“细评”公共秩序、“细挑”窗口服务,对标找差、精准发力,持续优化长效管理,不断厚植文明底色、文明成色,让文明基因嵌入每一寸肌理,打造具有通州印记的文明环境,传递文明新风尚。

### 交通出行新风扑面

“最近看不到有人闯红灯了,乱停乱放也没了,我们出行方便了不少。”12月17日,在城区一家超市工作的吴小姐欣喜地诉说着通州区交通发生的变化。

交通文明作为城市文明

的缩影,是城市形象的名片。连日来,通州公安民警、辅警、全警参与、全力以赴、尽职尽责,聚焦重点,多措并举,始终以主力军姿态积极投身文明长效管理工作,用实际行动擦亮城市文

明名片,让警徽闪耀出文明之光。

主城区派出所、机关警种部门集体出动支援路面一线,采用徒步巡逻的方式,对责任路段进行动态监管,引导车辆、行人各行其道,重点管理

路段停车秩序,对占道停放车辆进行查处,切实将每项交通管理措施落实到每一条责任道路路口、每一个责任区块,确保衔接无缝隙、管理无死角、责任无盲区,让文明出行真正深入人心。

### 满城尽是“志愿红”

“师傅,电瓶车不能停在消防通道上。”“这是文明城市宣传手册,您看一下。”12月17日早上7点,通州区融媒体中心志愿者像往常一样头戴小红帽、身穿“红马甲”来到城区金东路,向附近商户解读文明城市25条小知识、捡拾道路绿化带里的垃圾、有序摆放乱停

放的车辆……

“外出吃饭要文明就餐,使用公筷公勺……这些文明规范行为,我们今后一定要遵守。”听了宣传,翠园新村居民吴建明连连点头称道。

这些天,通州区融媒体中心志愿者每天都会上路巡查,发现问题及时反馈、及时整

治,营造良好的文明长效管理氛围。“我们克服人手紧、任务重的困难,要求全体人员挑起担子、迈开步子、撸起袖子、磨嘴皮子,为美化城区环境、优化公共秩序积极贡献力量,建设好通州这座文明靓丽城市。”区融媒体中心主任丁晓峰说。

“满城尽是志愿红”已变成最熟悉的风景。通州区近万名志愿者队伍不断托举起文明新高地,与此同时,新时代文明实践站所、道德讲堂等全民参与舞台,已成为“文明磁场”,吸引着越来越多的市民登上舞台中央,成为城市文明的主角。



防疫卡口



环卫保洁



市容管理



### 共建共享润泽民心

创文惠民为民,文明共建共享。连日来,通州区各镇(街道)及部门把创文与党史学习教育“我为群众办实事”紧密结合,以日常巡查为基础,集中整治为手段,督查整改为动力,突出网格片区联动机制,落实网格有人、有责,做到全程精细化管理,在通向群众幸福的赛道上“接力跑”,确保创文成果常态长效。同时把文明城市创建作为“强引擎”,通过一系列“微改造”“微治理”“微服务”,进一步加强创文工作理念创新、手段创新,使越来越多的群众自觉担当社会责任,以主人翁的姿态参与到文明城市创建中来,做文明人、行文明事的文明意识逐步成为共识。

社区是我家,文明靠大家。金新街道八角亭小区里,社区干部和居民一起清理小区道路旁堆放的枯树枝叶。“现在小区的环境很好,垃圾和杂物都清理得很干净,大家很满意。”居民张悦高兴地说,“我们一有空也过来协助社区开展宣传、清理楼道小广告等工作。大家的文明素质越来越高,我们的生活也更加多姿多彩。”

·曹抒雁·



## 观点声音

安享幸福美满的晚年,是每位老年人的期盼,也是每个家庭的关切。有效应对我国人口老龄化,事关国家发展全局,事关亿万百姓福祉,事关社会和谐稳定,对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。人口老龄化是社会发展的主要趋势,也是我国今后较长一个时期的基本国情。第七次全国人口普查结果显示,我国60岁及以上人口已达2.64亿人。预计“十四五”时期这一数字突破3亿,我国将从轻度老龄化进入中度老龄化阶段。北京累计为20多万名老年居民进行脑健康筛查,河北承德不少社区居家养老服务为老人上门送药,进行心理辅导,江苏苏州为老年人开展居家护理和上门诊疗服务……凝聚众智、集聚众力,美好愿景正在变为现实。让好政策落细落实,着力解决好现实问题,我们必能推动新时代老龄事业高质量发展,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

——人民日报《推动新时代老龄事业高质量发展》

到2025年,实现5G网络城市和乡镇全面覆盖,企业经营管理数字化普及率达到80%,规模以上企业软件业务收入突破14万亿元,大数据产业测算规模突破3万亿元……近日,工信部接连发布重磅规划:《“十四五”信息通信行业发展规划》《“十四五”软件和信息技术服务业发展规划》《“十四五”大数据产业发展规划》。“十四五”规划纲要将“打造数字经济新优势”单独成章,展望未来5年数字经济的蓬勃发展,应当看到,信息产业的前景可谓无可限量。中国信息产业进一步发展壮大,将为全球发展带来机遇。在新冠肺炎疫情影响下,世界经济面临挑战。但危中有机,信息产业的重要性日益凸显。中国作为全球最大的数字消费市场,数字经济不仅深刻改变了我们的生活,也为全球经济打开了新视野,跨境电商平台等新产业为各国经济注入强劲动力。如今中国加大力度发展5G网络、数据中心等“新基建”,必将为全球数字化转型作出更大贡献。

——人民日报海外版《新规划引导信息产业迈向新征程》

近日,教育部、国家发展改革委、财政部等九部门印发了《“十四五”学前教育发展提升行动计划》(以下简称“学前提升计划”)。到2025年,全国学前三年毛入园率达到90%以上,普惠性幼儿园覆盖率达到85%以上,公办园在园幼儿占比达到50%以上。覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系进一步健全,普惠性学前教育保障机制进一步完善,幼儿园保教质量全面提高,幼儿园与小学科学衔接机制基本形成。“人生百年,立于幼学。”“十四五”期间,学前教育改革发展的主要任务是在补齐普惠性资源短板的同时,把工作重心转移到完善体制机制和提高学前教育质量上来。随着学前教育公共服务体系日益完善,“幼有所育”将逐步迈向“幼有优育”,亿万儿童将享有更加充裕、更加普惠、更加优质的学前教育。

——广州日报《扎实做好“幼有所育”大文章》